



2

甘孜日报

2020年7月17日 星期五
责任编辑 泽央 版式设计 边强

奋进甘孜

走 / 向 / 我 / 们 / 的

小康生活



德格宗萨藏药制剂室。

让雪域高原千年藏医药

历久弥新

我州中藏医药产业发展纪实

◎杨琦 肖荣 文/图

“道孚清零!甘孜清零!治愈率100%!”今年3月19日,随着道孚县最后一名新冠肺炎确诊患者治愈出院,标志着道孚县乃至全州抗疫工作取得了阶段性成效。

“自疫情发生以来,我们充分发挥藏医药优势,为全州全域疫情防控贡献了藏医药智慧。”州经信局局长李樱谈到,“此次抗疫,是对藏医药的一次大考,甘孜交出了一份优异的答卷”。

我州是南派藏医药发祥地,中藏医药有着悠久的历史,民间拥有大量的藏医药典籍、秘方、丹方等。早在2006年,“甘孜州南派藏药”就被列入国家级非物质文化遗产名录。

如何将这一资源优势转化为产业优势、发展优势,实现产业富民?近年来,甘孜将中藏医药产业作为全州“六大支柱产业”之一,在药材种植、生产加工、藏医服务上下功夫,进一步促进了中藏医药产业发展。2019年全州中藏医药产值突破了13亿元。

种植 选育优势品种,药材种植面积突破9万亩

“以前采挖野生羌活,跋山涉水,风餐露宿也没有个好收入。现在好,自己种上了药材,今年采收700余斤,有近15000元收入,没想到在家门口就能轻松赚钱。”5月25日,在丹巴县半扇门镇大邑村党员活动室,刚卖完羌活的刘张群手拿现金,脸上洋溢着幸福的笑容。

羌活在我国有数千年的药用历史,以羌活为重要原料的中成药有200余种,需求量逐年攀升。然而,独特的生长条件和无序的乱采滥挖使得野生羌活逐渐枯竭。

近年来,丹巴县大邑村因地制宜,全村30户村民种上羌活,当天村民销售羌活1.5万余斤,收入30余万元,人均增收1万多元。

种植中藏药材不仅实现了村民脱贫增收,也保护了高原濒危中藏药材。6月18日,笔者在州农科所八美农场中藏药材种植园看到,川贝母、羌活、红景天等70个中藏药材品种长势良好。

“园区建立药材种质资源库,不仅保护了珍稀濒危野生药材,同时也为规模化种植选育了优势品种。”州农科所研究员罗孝贵介绍道。

近年来,我州农科所与省农科院、州药办通力合作,收集常用野生高原道地中药材品种资源300余份,人工驯化70余种,指导建立种源、育苗、示范种植基地5000余亩,累计提供种子2500余公斤、种苗8000万株。

同时,该所还研究完成我州高原中藏药材生态栽培技术25种,开展药材栽培技术培训11000余人次,培养了一批技术人才和种植能手。

通过技术指导,我州把中药材种植作为精准扶贫产业重点加以推进,助推全州农牧民脱贫增收。目前全州中藏药材种植面积已达9.2万余亩。

“下一步,我们将结合全国中药材资源普查成果,根据全州药材分布环境、药材成份检测情况及人工种植技术,选育高原优势药材作为发展主导品种,规模化种植,规范基地建设。力争到2022年,全州优势品种中药材种植面积达10万亩以上。”州中藏医药产业办相关负责人介绍说。

加工 传承创新发展,研发藏药制剂品种336个

“不仅规模化种植,还要集约化加工,将中藏医药本土化研制利用,作为支撑中藏医药产业传承创新发展的突破点。”我州在这一思路下,开始全力推进本土藏药、藏医发展。

6月17日,在乡城县藏青兰药业有限公司生产车间,机器轰鸣,一条条自动生产线有序运转,一袋袋中药饮片快速下线。

去年,公司取得了中药饮片生产GMP认证,通过知识产权贯标体系认证,板蓝根、三七、夏天无、黄芪、丹参5个品种的中药饮片产品正式投产。

“目前,我们已建成药材种植基地2000亩,中藏药饮片生产线4000平方米,预计今年产值将突破千万元。通过建设融合产业园,实现

全产业链发展,到2022年,公司将实现产值2亿元。”公司董事长潘文俊告诉记者。

在南派藏药发祥地德格县。近年来,该县狠抓藏医药产业发展,藏药研发卓有成效,加工初具规模,拥有院内制剂批号343个,县内标准化制剂室年配制能力达130吨,藏药制剂达到143吨,占全省的60%左右。

“今年新冠肺炎疫情发生后,我们加班加点生产藏药,并及时送给疫情严重的道孚县,为全州抗击疫情发挥了积极有效的作用。”德格县宗萨藏医药企业负责人噶布介绍。

目前,该公司所属宗萨藏医院已建成10000平方米标准化制剂室生产车间和中药饮片生产车间,藏

药制剂产品服务于省内外医疗机构600余家,产值超2000万元,是我州目前规模最大的藏药生产企业。

今年4月,在成都高新区的支持下,德格宗萨藏医药公司与成都天府生命科技园建设“四川省南派藏医药传承与创新产业化示范基地”,开展以国药准字号藏药申报为核心的研发,以及食品、保健品、医疗器械等产品的创新研发项目,为甘孜藏医药走出藏区,走向全国、走向世界奠定坚实基础。

据了解,目前,全州拥有19家中藏医院,有一定规模的中藏医药加工、流通企业15家,已研发藏药制剂品种336个,共1100个制剂批准文号。预计今年全州中药材加工将达290吨,中藏医药产值将突破15亿元。

康养 药旅融合发展,打造藏医药大健康产业

6月19日,在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区,来自德格县的宗萨藏医药大健康产业中心的藏医传统诊疗室里,慕名前来的患者络绎不绝,正在接受藏医诊疗。开业近半年,中心受到众多患者好评。

下一步,宗萨藏医药大健康产业中心将与海南博鳌超级中医院在藏医药内治、外治、药浴、心灵养生、康养旅游等方面进行合作。

近年来,为充分挖掘中藏医药特色资源,我州推动中藏医药健康服务与旅游产业有机融合,开发具有中藏医药特色的服务项目,打造藏医药大健康产业。

结合“全域旅游”战略的实施,未

来我州将重点推进州藏医院南派藏医药健康服务(传承创新)基地、德格、稻城、丹巴等县的药旅融合项目,突出医养结合、康复保健、养生养老的特点,进一步开发中藏医药特色旅游商品,打造藏区独特康养旅游新亮点。

“我们将擦亮南派藏医药发祥地这一金字招牌,抓住格萨尔机场通航契机,结合全县旅游发展,加快推进藏医药康养产业。”德格县政府副县长向义谈道,“同时,依托麦宿藏医药与手工业发展优势,打造以中藏医药与民族手工业产业为主的麦宿产业园区,主动融入全域旅游,实现‘药旅’‘文旅’融合。”

目前,州中藏医药服务体系逐步

完善,基本形成州、县(市)、乡、村中藏医药四级服务体系。藏医外延服务进一步拓展,州藏医院武侯医院正式运营;州藏医院与炉霍县藏医院组建医联体,打造藏药浴体验馆;宗萨藏医院与州人民医院组建医联体……

全州藏医药取得新成效。“按照全州构建‘6+1’绿色现代工业体系的要求,我们将深入实施‘健康中国’‘产业富民’战略,牢固树立‘大健康’理念,坚持医药结合、农药结合、旅药结合,逐步实现药材种植规模化、生产加工集约化、藏医服务特色化,加快全州中藏医药产业高质量发展,让雪域高原千年藏医药‘历久弥新’。”面对未来的发展,李樱说。

精彩表演+盛情邀请

康巴姑娘汉子风情歌舞惊艳山城重庆

甘孜日报讯 7月14日,来自我州德格县格萨尔艺术团21名藏族姑娘和康巴汉子带着饱满的热情走进山水之城、火热之都重庆市,先后在南坪万达广场、沙坪坝三峡广场和南滨路烟雨公园唱起山歌、跳起锅庄,让巴渝市民直观感受到来自圣洁甘孜的别样风情。

此次歌舞快闪是“圣洁甘孜·驾享新玩法”甘孜州新旅游、新产品、新线路推介暨建州70周年重大节庆活动发布会走进重庆推介的预热。

整齐划一、气势恢宏的锅庄和原生态的藏族歌曲响彻广场、公园,姑娘汉子们通过形式新颖的快闪形式打卡,用异域民俗的表演,清脆悦耳的歌声,将往来的人们带

到了雪域高原那一片壮美的雪峰、辽阔的草原、绮丽的山川景致中,仿若川西秘境的夏日清凉袭来,使匆忙的人群驻足流连。

明亮通透的橱窗,琳琅满目的商品,熙熙攘攘的人流,几处打卡之地皆是重庆市的商业地标,从来不缺乏时尚元素,更不缺少俊男靓女。而当俏丽的甘孜姑娘、帅气的康巴汉子一出场,即刻吸引到不少市民围观、关注的目光,独成一道靓丽风景,让街区充满着醉人的酣畅,给山城的商业生活带来丰富新鲜的体验。

活动结束后,演员们向市民献上洁白的哈达,并邀请重庆市民去甘孜州避暑纳凉、旅游观光。

记者 李娅妮

推新线路+赏新景观

“丝路甘孜·康藏秘境”三条全新线路发布

甘孜日报讯 7月13日,在“圣洁甘孜·驾享新玩法”甘孜州旅游新产品、新线路推介暨建州70周年重大节庆活动发布会上,我州对外发布了“丝路甘孜·康藏秘境”北线7、9、19日三条自驾新玩法线路。

线路一:圣洁甘孜·追寻格萨尔之7日新玩法,即为:D1成都—雅江,D2雅江—甘孜,D3甘孜—德格,D4德格—石渠,D5石渠—色达,D6色达—马尔康,D7马尔康—成都。

玩法亮点:即使有那么一天,飞奔的野马变成枯木,洁白的羊群变成石头,雪山消失得无影无踪,大江大河不再流淌,天上的星星不再闪烁,雄师大王格萨尔的故事,也会世代相传……东嘎寺、松格玛尼石经城、措卡湖、德格印经院、王隆拉措、情人海,让我们一起去追寻英雄格萨尔。

吃货推荐:舌尖上的藏餐、川西九大碗、滋补汤锅。

线路二:圣洁甘孜·秘境穿越之9日新玩法,即为:D1成都—观音桥镇,D2观音桥镇—甘孜县,D3甘孜县—巴塘县,D4巴塘县—乡城县,D5乡城县—亚丁村,D6稻城亚丁一日游,D7香格里拉镇—泸沽湖,D8泸沽湖一日游,D9泸沽湖—成都。

玩法亮点:路上有绝世的风景,路上有纯洁的修行。稻城亚丁、兴伊措、情人海、措普沟、旱獭生态公园……从这

里出发,深入康藏秘境,看从未看过的风景。而旱獭生态公园的土拨鼠又叫“旱獭”,当地人称之为“雪猪子”,不用刻意去寻觅,漫山遍野的洞便是它们出没的踪迹……

吃货推荐:川西九大碗、滋补汤锅、理塘烤鱼。

线路三:圣洁甘孜·全景川西之19日新玩法线路,即为:D1成都集结,D2成都—日隆,D3日隆—丹巴,D4丹巴—八美,D5八美—色达,D6色达—甘孜,D7甘孜—石渠,D8石渠—德格,D9德格—白玉,D10白玉—巴塘,D11巴塘—理塘,D12理塘—乡城,D13乡城—香格里拉镇,D14稻城亚丁一日游,D15香格里拉镇—泸沽湖,D16泸沽湖一日游,D17泸沽湖—西昌,D18西昌—磨西古镇,D19磨西古镇—成都。

玩法亮点:甘孜,西南胜地,文明系于华夏,风貌独秀藏区,雪域西联拉萨,江河东汇川渝。忆当年,红军长征步履艰辛而登山,食树皮而过草地。极人身之能,高信仰之声,甘孜之行,藏汉亲融,不忘初心,永在征程……甲居藏寨、东嘎寺、松格玛尼石经城、措卡湖、旱獭生态公园、稻城亚丁、海螺沟、墨石公园、德格印经院、王隆拉措……让您玩转甘孜。

吃货推荐:川西九大碗、滋补汤锅、理塘烤鱼、磨西烤鸡。

记者 李娅妮

及时应对+配送保供

我州有效保障州内成品油稳定供应

甘孜日报讯 14日上午,康定市民刘女士向记者反映,13日晚在康定中学附近石油加油站加不到92#汽油。刘女士说:“加油站目前只有95#、98#汽油正常供应,已经连续两天没有加到92#汽油,不知道什么时候能恢复供应。”

15日,记者通过走访了解到,目前我州部分加油站已经正常恢复92#汽油供应。

对此,州经信局负责人告诉记者,国道318线我州境内泸定至康定里段受连日暴雨影响,7月11日该路段路基坍塌,导致进藏重要通道中断,造成库存暂时紧张。

为确保国道318线断道后州内成品油资源充足,保障州内成品油稳定供应,各县(市)经信主管部门及中石油甘孜销售分公司立即启动汛期成品油保供应急预案,全力做好发生道路阻断等特殊情况的应对工作。同时,严格要求加油站加强日常巡查,增加特殊时期的巡查频次,确保风险和隐患被及时发现、及时处置。做好汛期监测和险情预警工作,险情应急响应工作、报警报告、应急救援和

物资调配等工作,做好灾前应对和灾中处置,着力减少和避免汛期自然灾害带来的损失,保障经营平稳运行。在加强加油站安全监管工作的同时,继续按照要求实行成品油周报制度,于每周四下午17点之前将一周内辖区所有加油站(点)成品油库存、销售、在途的情况上报州经信局。

中国石油甘孜公司相关负责人告诉记者,公司已组织相关业务部门收集整理加油站油品库存,预留应急保障用油,加强与地方政府、交警等多部门协调,积极与省公司营销调运处、地方政府、运输公司、油库等进行沟通协调,有序有效组织资源调配。

“截止目前,公司加油站现有库存共2434吨,其中92#汽油630吨,95#汽油540吨,98#汽油42吨,柴油1222吨。有60台车为公司配送保供,其中20台从凉山经久提油,剩余的从汉源乌斯河、乐山7102、眉山青龙三座油库提油,可有效保障州内成品油稳定供应。”中国石油甘孜公司负责人表示。

记者 张亚贤 丁瑶